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ปญหา
• ปญหาของการตรวจสอบตัวสะกดภาษาไทย คือ เขียนคําติดกัน
• ไมทราบขอบเขตของคํา
• ตองนําขอความมาผานการตัดคํากอน
• นําคําที่ไดไปเทียบกับคําในพจนานุกรม

เสนอ
• อัลกอริธึมการตัดคําเพื่อการตรวจสอบตัวสะกดภาษาไทย
• ประสิทธิภาพการตรวจสอบตัวสะกดดีกวาที่มีอยูในปจจุบัน



โปรแกรมประมวลผลคําทั่วไป
• ไมโครซอฟทเวิรด 2002, ปลาดาวออฟฟศ 2.0
• ขีดเสนใตเพื่อระบุการสะกดผิด ไมตรงกับจุดที่ผิดจริง ๆ ซึ่งมีผลทําใหไมสามารถ

แกไขคํานั้นไดถูกตอง



โปรแกรมประมวลผลคําทั่วไป (2)
• หากคําผิดสามารถแตกยอยเปนคําที่ถูกได จะไมระบุวาเปนคําผิด 



โปรแกรมตัดคําทั่วไป
• โปรแกรมที่นํามาทดสอบ ไดแก Swath, ICU
• ตัดคําผิดพลาดเมื่อไดรับขอความที่มีคําสะกดผิด

• คํายาวสะกดผิด แตสามารถตัดเปนคําถูกได -> คําถูกยอย ๆ



การสะกดผิด

• คําที่พิมพผิด เกิดขึ้นจากความผิดพลาด 4 ชนิด [Damerau, 1964 ]
– พิมพเกิน เชน วิทยาลัย พิมพเปน วิทยยาลัย
– พิมพตก เชน อาหาร พิมพเปน อหาร
– พิมพผิด เชน นักเรียน พิมพเปน นักเรีอน
– พิมพสลับ เชน รัฐบาล พิมพเปน รัฐาบล



พฤติกรรมการพิมพผิดพลาดของมนุษย
• ผูที่พิมพชํานาญมักผิดพลาดจากการพิมพเกินใน 2 แปนที่อยูติดกัน
• ผูที่พิมพไมชํานาญมักผิดพลาดจากการพิมพผิด และการพิมพผิดนั้นมัก

เกิดจากแปนที่อยูติดกัน [Grudin, 1983]
• มีเพียงสวนนอยมากของความผิดพลาดที่เกิดจากอักขระตัวแรกของคํา 

[Kukich, 1992]



วิธีการตัดคําแบบเหมือนมากที่สุด
(Maximal Matching) [วิรัช, 2536]

• หาวิธีในการตัดคําที่สามารถจะเปนไปไดทั้งหมด 
• เลือกแบบที่จํานวนคํานอยที่สุด 
• เชน เมื่อมีขอความวา "ไปหามเหสี" ก็จะตัดคําได 2 เสนทาง คือ

– 1. ไป หาม เห สี มีจํานวนคําเทากับ 4
– 2. ไป หา มเหสี มีจํานวนคําเทากับ 3

• เลือกเสนทางที่ 2 เนื่องจากมีจํานวนคํานอยที่สุด



ระยะแกไข (Edit Distance)

• ระยะแกไข ระหวาง 2 สตริง คือจํานวนครั้งที่นอยที่สุดที่ตองการใน
การแกไข (เพิ่ม,ลบ,เปลี่ยน) สตริงหนึ่งใหเทากับอีกสตริงหนึ่ง

• วิทยาลัย กับ วิทยยาลัย ระยะแกไขเทากับ 1
• อาการ กับ อาหารร ระยะแกไขเทากับ 2



การหาระยะแกไข
• Damerau-Levenshtein Dynamic Programming [Levenshtein, 1965]

– Edit distance between string s and t
– cost = (s[i] == t[j])? 0 : 1
– d[i, j] = Min (d[i-1, j]+1 ,d[i, j-1]+1, d[i-1, j-1]+cost)



การจับคูแบบประมาณ (Approximate Matching)

• การจับคูระหวางคําซึ่งมีระยะแกไขไมเกินคาที่กําหนด
• ใชในการหาคําที่ตองการจากเซตของคําที่เก็บไว (พจนานุกรม) โดย

อนุญาตใหมีความผิดพลาดเกิดขึ้นไดตามแตจะกําหนด (Approximate 
Searching) เชน
– พจนานุกรมมีคําวา “อาหาร” “อากร” “อาการ” “อาหร”
– คนหาคําวา “อาหร” โดยความผิดพลาดไมเกิน 1 จะไดคําวา “อาหร” “อาหาร” 

และ “อากร” เปนคําตอบ



ทรัย (Trie)

• เปนโครงสรางขอมูลแบบทรี (Tree) ซึ่งโหนดมีคาวาง (Empty) 
• ขอมูลจะอยูบนเสนทางการเดินระหวางโหนดราก (Root Node) ไปยัง

โหนดใบ (Leaf Node)
• สามารถนําทรัยมาใชในการเก็บคําในพจนานุกรมเพื่อคนหาคําที่อยูใน

พจนานุกรม โดยแตละกิ่ง (Branch) ระหวางโหนด จะมีอักขระกํากับอยู 



ตัวอยางทรัยที่เก็บคําในพจนานุกรม
• เก็บคําวา “อาการ” และ “อาหาร”



ขอดีของการใชทรัยสําหรับเก็บคําในพจนานุกรม

• ใชสวนหนาของคํา (prefix) รวมกัน
• ประหยัดเนื้อที่ งายตอการเพิ่มคํา
• เวลาที่ใชไมขึ้นกับจํานวนคําในพจนานุกรม แตขึ้นกับความยาวของ

สตริงที่ตองการคนหา



การคนหาโดยการจับคูแบบประมาณบนทรัย
[H.Shang, T.H.Merrett, 1996]

• คนหาโดยเดินไปตามทรัยแบบ Depth First Search, Recursive
• ขณะคนหาเมื่ออยูที่ทรัยยอยใด ๆ พบความผิดพลาด หากพบ Ukkonen’s

Cutoff จะหยุดการคนหาในทรัยยอยนั้น (ไมจําเปนตองเดินใหถึง leaf 
node) และยอนกลับไปคนหาในทรัยยอยถัดไป



Ukkonen’s Cutoff [Ukkonen, 1985]

• ลดการคํานวณตาราง ในเซลลที่ไมจําเปนตองคํานวณ เนื่องจากคาที่
นํามาคํานวณเกินความผิดพลาดที่ยอมรับไดแลว 



ตัวอยางการคนหาโดยการจับคูแบบประมาณบนทรัย

• ในพจนานุกรมมีคําวา
“ อาการ “ และ “ อาหาร “
• คําที่นําคนหาแบบประมาณ “อาหร”



แนวคิดการออกแบบอัลกอริธึมการตัดคํา
• จากวิธีการตัดคําแบบ Maximal Matching
• นอกจากพิจารณาจํานวนคําถูก ควรพิจารณาถึงโอกาสของคําที่จะ

เปนคําผิด 1 อักขระดวย
– เดิม # [คําถูก + คําถูก + คําถูก + …] > # [คําถูก] ดังนั้น เลือกดานขวา
– ใหม # [คําถูก + คําถูก + คําถูก + …] > # [คําผิด 1อักขระ]  ควรเลือกดาน

ขวา
• เชน

– # [รัฐ + มน + ตรี] > # [รัฐมนตรี] ดังนั้นตัดคําเปน รัฐมนตรี
– # [รัฐ + นม + ตรี] > # [รัฐนมตรี] ควรจะตัดเปน รัฐนมตรี
– # [กระ + ทรง + วง] > # [กระทรงวง] ควรจะตัดเปน กระทรงวง



แนวคิดการออกแบบอัลกอริธึมการตัดคํา(2)

• การพิจารณาจากจํานวนคําเพียงอยางเดียว อาจเกิดความผิดพลาดใน 
2 กรณี
1. คําถูก + คําถูก ไมควรตัดคําเปน คําผิด
• วา การ ไมควรตัดคําเปน วาการ (วฏาการ)
• จะ ตอง ไมควรตัดคําเปน จะตอง (มะตอง)

2. คําถูก + คําถูก + คําถูก  (ถูก 3) ไมควรตัดคําเปน คําผิด + คําผิด (ผิด 2)
• ทดลอง พบ วา -> ทดลองพ(ทดลอง) + บวา(บา)



แนวคิดการออกแบบอัลกอริธึมการตัดคํา (3)

• ดังนั้นควรกําหนดคา cost ของคําถูกและคําผิด แลวเลือกดานที่ cost นอยกวา
• จากวิธีการเลือกตัดคําที่ผานมา ทําใหกําหนดความสัมพันธของ costไดดังนี้

กําหนดให R=cost of right word, W=cost of misspelled word
– cost [คําถูก + คําถูก + …] > cost [คําถูก]         (mR > nR; m > n) (Maximal Matching)
– cost [คําถูก + คําถูก + คําถูก + …] > cost [คําผิด]      (nR > W; n > 2)  => 3R > W
– cost [คําถูก] < cost [คําผิด] 
– cost [คําถูก + คําถูก] < cost [คําผิด] (nR < W; n <=2) => 2R < W
– cost [คําถูก + คําถูก + คําถูก] < cost [คําผิด + คําผิด]   (3R < 2W)

• สรุปไดวา 2R < W <3R
• ตองการทราบคาของ W ที่เหมาะสม



การทดสอบเพื่อหาคาตนทุนของคําผิดที่เหมาะสม 

• Orchid Corpus ของ NECTEC
• สุมเลือกมา 1250 บรรทัด
• 250 บรรทัด สรางความผิดพลาดบรรทัดละ 1 อักขระ ทั้ง 4 แบบ
• ถูกตอง 1000 บรรทัด ผิดพลาด 1000 บรรทัด
• การวัดประสิทธิภาพ

– Recall = จํานวนคําผิดที่พบ / จํานวนคําผิดทั้งหมด
– Precision = จํานวนคําผิดที่พบและผิดจริง / จํานวนคําผิดที่พบทั้งหมด



การทดสอบเพื่อหาคาตนทุนของคําผิดที่เหมาะสม(2)

839 / 839 =100%806 / 1000 = 80.6%3.0R

839 / 839 =100%839 / 1000 = 83.9%2.9R

839 / 839 =100%839 / 1000 = 83.9%2.5R

839 / 839 =100%839 / 1000 = 83.9%2.0R

957 / 1449 = 66.05%957 / 1000 = 95.7%1.9R

PrecisionRecallตนทุนของคําผิด (W)



อัลกอริธึมการตัดคําสําหรับการตรวจสอบตัวสะกด
• คนหาคําที่เปนไปไดทั้งหมดในสตริง ดังนี้

– คําที่พบในพจนานุกรม => คําถูก 
– คําที่ไมพบในพจนานุกรม ผิดไมเกิน 1 อักขระ ในพจนานุกรม => คํา

ผิด
• เลือกเสนทางตัดคําที่ตนทุนนอยที่สุด โดยพิจารณาดังนี้

– คําถูก มีตนทุนเทากับ 1
– คําผิด มีตนทุนเทากับ 2.5
– ตนทุน = (จํานวนคําถูก * 1) + (จํานวนคําผิด * 2.5)
– หากตนทุนเทากัน ใชหลัก Longest Matching ในการเลือกเสนทาง 



การทดสอบประสิทธิภาพ



วิเคราะหผลการทดสอบประสิทธิภาพ

• สามารถตรวจสอบคําผิดดีกวาอีก 2 โปรแกรมเล็กนอย
• สามารถในการแกไขเมื่อตรวจสอบพบไดดีกวามาก
• เนื่องจากการตัดคําเมื่อขอความมีความผิดพลาดทําไดดีกวาเมื่อเทียบ

กับอีก 2 โปรแกรม จึงทําใหสามารถระบุคําผิดไดถูกตอง และแนะ
นําคําที่ถูกได



ผลการทดสอบประสิทธิภาพ
แบงตามประเภทของความผิดพลาด



วิเคราะหผลการทดสอบประสิทธิภาพ (2)

• พิมพตกจะสามารถตรวจสอบพบไดนอยที่สุด เนื่องจากคําใน
พจนานุกรมสวนใหญจะเปนคําเล็ก การพิมพตกทําใหอักขระ
ลดนอยลง จึงมีโอกาสที่จะเปนคําถูกแมวาจะพิมพตก จึงตรวจสอบ
พบไดยากกวาแบบอื่น ๆ

• พิมพสลับสามารถตรวจสอบพบไดมากที่สุด เพราะอาจมองเปน
การพิมพผิดถึง 2 ที่ จึงมีโอกาสนอยที่จะยังคงเปนคําถูกอยูหลังจาก
การสลับที่ จึงตรวจสอบพบไดงายกวาแบบอื่น ๆ



การทดสอบความเร็วของขั้นตอนวิธี



ขอจํากัด
• ไมสามารถตรวจสอบคําผิดที่สามารถแตกยอยเปนคําถูก 2 คํา 
– สอดคลอง สะกดผิดเปน สอดคลอง จะตัดคําได สอด|คลอง 

(ที่ถูกตองควรตัดเปน สอดคลอง)

• การสลับอักขระระหวางคํา หรือระหวางประโยค ซึ่งทําใหสวนที่
เหลือของคําใดคําหนึ่งถูก
– สูงมาก สะกดผิดเปน สูมงาก จะตัดคําได สู|มงาก 

(ที่ถูกตองควรตัดเปน สูม|งาก)
(“สู” เปนคําถูก ทําให “มงาก” ถูกมองเปนการพิมพเกิน)



ขอจํากัด(2)
• คําที่มี 2 อักขระ หากพิมพตกไป 1 อักขระ อักขระที่เหลือจะถูกมอง

เปนการพิมพเกินของคําขางเคียง 
– ตอไป สะกดผิดเปน ตอป จะตัดคําได ตอป 

(ที่ถูกตองควรตัดเปน ตอ|ป)

• กรณีที่ตนทุนเทากัน แลวใชวิธี Longest Matching ในการเลือกตัดคํา 
อาจ ไดผลลัพธที่ไมถูกตอง
– วิธีแสดง สะกดผิดเปน วิธีสแดง จะตัดคําได วิธีส|แดง 

(ที่ถูกตองควรตัดเปน วิธี|สแดง)



ขอเสนอแนะ

• ขั้นตอนวิธีจับคูประมาณสําหรับการคนหาคําผิดในสตริงหนึ่ง ๆ 
ควรไดรับการปรับปรุงใหเร็วขึ้น

• การตรวจสอบตัวสะกดในกรณีที่เปนคําถูกอยูติดกัน 2 คํา ซึ่งเปนขอ
จํากัดของอัลกอริธึมนี้ สามารถใชขอมูลทางสถิติ หรือทางไวยากรณ
บงบอกคําผิดได



จบการนําเสนอ


